



中國醫藥大學附設醫院
China Medical University Hospital

發現感動 e報

Touched and Inspired

主編/沈戊忠 編輯/劉孟麗 美術編輯/盧秀禎 網頁維護/張珮珊

2010/03/23 NO.7

在天願為比翼鳥，在地願為連理枝—記楊師母追思會

文/副院長 沈戊忠

楊文光教授夫人許登美女士的追思會於2月25日九點在台中市立殯儀館景福廳舉行。

周院長最先致詞，他感念與楊文光教授夫婦合著的研究，成功的治療二十多例惡性腦瘤的病人，尤其楊師母培養細胞的技術非常高明，再怎麼困難的病例都可以培養出來，並製成抗體殺死腦癌細胞，楊師母的猝世，是本院極大損失。

前衛生署長張博雅女士致詞說，楊教授是她先生的同班同學，楊夫人很有才華，對玉石收藏及欣賞、音樂、文學都很有造詣。

前衛生署長李明亮教授也是楊文光教授的大學同學，他致詞時說楊師母可以說是楊文光的manager，她為楊教授管理設備等級很高的P3實驗室，培養出細胞株，也訓練出很多善於做細胞培養的學生。她本來是台大經濟系畢業，在美國改學數學，又為了配合楊教授，改學生物學。兩個兒子都是美國有名的醫師，也都以媽媽為舵手。我們應珍惜登美留下來的資產。

陽明大學醫學系系主任陳維熊教授說，他是楊教授夫婦1993年回台灣後所收的第一批博士班學生，楊師母不會給學生壓力，慢慢教，尤其他們都是醫生去學做細胞培養，剛開始是笨手笨腳的，但楊師母總是用鼓勵取代責罵，因此實驗室工作愉快，學習氣氛很好。而師母也一直以兩個兒子的教育成功為驕傲。

來自美國的楊教授得意門生歐晉義博士，1979到1984年在楊教授實驗室完成博士論文研究。現任美國CDC中國愛滋病防治協調處主任。歐主任致詞時，為大家講述楊家長期住在美國田納西州的橡樹嶺(Oak Ridge)，楊教授夫婦受聘於橡樹嶺國家研究室做研究的情況。

Oak Ridge是三萬人口的小鎮，樹木有千百萬株，春天有滿山滿谷的杜鵑，和一片片有如天上雲彩的山茱萸。夏日，楊家房子常籠罩在田納西河的薄霧中。深秋時，橘紅黃交染的楓葉在柔和陽光下閃爍發光。冬天則像是聖誕卡中雪地的景色，伴隨著楊家烟囪升起的白烟。楊師母在這美如仙境的Oak Ridge協助楊教授的研究事業，也培育出兩位很有成就的小孩Otto及Hugo。

最後，歐教授說看到師母培育的cells，以及筆記裡整齊的筆跡，雖然能救活的目前最無救的腦癌病人只15%，但留下的知識可以救更多的惡性腦癌病人。

楊教授夫妻在田納西大學Oak Ridge研究院的歐博士以楊教授夫婦訂婚照上楊師母寫的白居易詩句「在天願為比翼鳥，在地願為連理枝」，再加上「天長地久有時盡，此愛綿綿無絕期」做為結語。

長子Otto全程以生硬但仍能流暢表達的台語，說出對母親的懷念。他說母親最會下「暗棋」，他們老是下輸她。母親也用下棋教導他們，即使運氣不佳翻到最不好的棋子，只要沉著冷靜，仍有機會贏回來。

